
Расчет вращающихся деталей. Задача 

Для вращающейся с постоянной угловой скоростью конструкции 

(рис. 1), выполненной из стального прутка диаметром d = 2 см, определить 

допустимую угловую скорость . Влиянием поперечных и нормальных сил 

на прочность можно пренебречь. Материал конструкции – сталь 30ХГСА. 

Запас прочности принять nТ = 3. 

Дано: т = 1400 МПа; nт = 3; d = 2 см; а = 1 м. 

Решение 
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где z – расстояние от оси вращения. 

На участке AB – равномерно распределенная нагрузка 
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На участках CB и KL – распределенная нагрузка qz, действующая 

вертикально и меняющаяся по линейному закону (1). 
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Расчетная схема представлена на рис. 1, б. 

2. Находим реакции опор 
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Проверка 
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3. Запишем выражения для изгибающих моментов на участках (рис. 1, б) 
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4. Строим эпюру изгибающих моментов на сжатых волокнах (рис. 1, в). 

5. По эпюре Мх находим опасное сечение (рис. 1, б, в), в котором 
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Удар. Задача 

Подобрать диаметр круглого поперечного сечения конструкции (рис. 2) 

из условия прочности. Массу упругой системы не учитывать. Материал 

конструкции – Ст. 3. Запас прочности nт = 3. 

Дано: q = 0,01 
м

МН
; а = 1 м; т = тс = 220 МПа; nТ = 3; 

h = 0,03 м; Е = 2  10
5
 МПа. 

Решение 

1. К упругой системе прикладываем в направлении удара статическую 

силу Р, равную весу падающего груза (рис. 2, б) и единичную силу 1P  

(рис. 2, в). 

2. Строим эпюры изгибающих моментов от заданной силы )( xMP и от 

единичной силы )(1 xM  P  . 

Находим реакции опор (рис. 2, б, в). 
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Составим выражения для изгибающих моментов на участках (рис. 2, б, в) 
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Строим на сжатых волокнах эпюры Mx (рис. 121, г) и M  (рис. 2, д). 

3. Определим линейное перемещение ст  сечения, в котором 

происходит удар, от статической силы Р (рис. 2, б). По способу Верещагина 

перемножаем эпюры Mx (рис. 121, г) и M  (рис. 2, д) 
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5. По эпюре xM  (рис. 121, г) находим наибольшее значение 

изгибающего момента 
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6. Вычислим максимальное статическое напряжение 
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7. Запишем условие прочности с учетом ударной нагрузки 
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Принимаем 260d  мм. 



 
Рис. 2 
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